

# 苍天圣地 的大旅游格局

◎彭燕

秋天的金色胡杨，有着妙趣天成的美，冬天冰雪中的胡杨，更是别有风姿。连日来，以“激情冰雪 相聚胡杨”为主题的额济纳首届冰雪胡杨节吸引着各地游客，丰富的冰雪旅游活动掀起额济纳冬季旅游热潮。额济纳冰雪胡杨节是阿拉善盟实现全域旅游、打造国际旅游目的地的一项重要举措，打响了阿拉善盟2017年文化旅游节庆第一炮。



冬钓情韵



雪中驼奔



雪雕景观

## 得天独厚的 硬件 优势

2017年，阿拉善盟提出持续推进国家全域旅游示范区创建，逐步构筑大旅游格局。目标确定，阿拉善盟积极行动起来，继续按照打造国际旅游目的地的目标定位，推进全域旅游深度发展，努力让阿拉善盟从单纯旅游向复合型产业转型发展，从小旅游向大旅游转变，实现旅游经济稳步增长、综合效益显著提升、人民群众更加满意、影响力大幅提升的目标。

阿拉善盟旅游资源丰富，有全球唯一的沙漠世界地质公园巴丹吉林、世界三大胡杨林之一的额济纳胡杨林、世界三大载人航天中心之一的东风航天城，还有贺兰山国家级自然保护区、世界闻名的居延汉简、历史悠久的黑城遗址、美术世界的活化石曼德拉山岩画、大漠中的香格里拉月亮湖等。阿拉善是漠西、漠北、漠南蒙古三大部文化交会地，宗教文化、农耕文化、清皇家文化等在这里交融发展，阿拉善岩画堪称我国西北古代艺术的宝库，被专家确定为世界第二、亚洲第一。这些都是阿拉善盟旅游业发展的源头活水。

依托得天独厚的旅游资源硬件，阿拉善盟旅游业经过17年的积累，已经成为全国国民经济和社会转型发展的重要增长极，成为拉动投资和消费的重要引擎。在推动经济转型发展方面，旅游业成为排头兵。十二五期间，全盟累计接待国内外游客1600万人次，实现旅游收入145亿元。2011年，全盟三次产业结构比为3:82:15，旅游收入占GDP比重3.8%，占第三产业增加值的25.4%；2015年，全盟三次产业结构比调整为4:68:28，旅游收入占GDP比重达到15.6%，占第三产业增加值的51.4%。从数字可以看出，旅游业已成为阿拉善盟三产的“龙头”产业。

2016年，阿拉善盟提出，要把阿拉善打造成为国际旅游目的地，集中建设阿拉善全域旅游示范区、国家旅游度假区、国家自驾游基地，使旅游业成为全国国民经济重要的战略性支柱产业。当年，阿拉善盟接待游客640万人次，旅游收入66.7亿元。

阿拉善盟旅游局局长刘冲霄说，阿拉善盟旅游业虽然取得了可喜的成绩，但与国内旅游业发达地区相比，还存在明显差距。要想加快旅游业发展，就要结合自身实际，围绕打造成为国际旅游目的地和建设全域旅游示范区的发展定位，发挥综合优势，强化旅游品牌，做精旅游产品，做活旅游市场。

## 在 软件 上下足功夫

冰雪文化是旅游的灵魂，多彩的民族文化赋予旅游多彩的生命。卫拉特文化艺术节、阿拉善玉观赏石文化旅游节、国际巴丹吉林沙漠文化旅游节、国际金秋胡杨生态旅游节、骆驼那达慕等一批又一批的节日活动纷纷登场，成为苍天圣地阿拉善打造国际旅游目的地的助推器。

在旅游融合发展中，越野e族英雄会可谓是“旅游+体育”的最大亮点。越野e族英雄会自2011年入住阿拉善盟以来发展迅速，成为中国最大的汽车越野赛事品牌。2016年举办的第11届越野e族英雄会，全国31个省市近8万名会员相聚阿拉善盟，来自美国、南非、日本、蒙古、法国、奥地利、匈牙利等17个国家1500多人参加了汽车、航空表演展示。据统计，英雄会期间，累计进入园区车辆30.8万台次，游客93.36万人次，实现旅游收入5.42亿元，与2015年同期相比，累计进入园区车辆增长197%，游客增长153%，旅游收入增长171%。

阿拉善盟旅游与生态建设融合发展也取得了可喜成绩。额济纳旗曾经是沙尘暴的代名词，现在，额济纳旗黑城遗址附近十几万株梭梭随风摇曳在3500亩的土地上。额济纳旗胡杨林面积由过去的39万亩增加到现在的45万亩。在空间布局上，按照“一核四心一环八区”的旅游空间结构建设。一核，以巴彦浩特旅游城市建设为辐射核心，完善高品质旅游服务设施，标准化国际游客服务体系、国际旅游城市环境等；四心，将巴丹吉林旅游小镇、达来呼布旅游小镇、腾格里旅游小镇、乌兰布和旅游小镇建设成为集散副中心；一环，阿拉善旅游观光游憩环，由观光列车、自驾公路、低空飞行等多种旅游型交通服务串联核心旅游景区、旅游驿站、度假乡村组成的旅游游憩带；八区，建设旅游目的地功能片区，包括巴彦浩特国际旅游城市度假区、腾格里沙漠汽车越野旅游片区、贺兰山生态文化旅游片区、巴丹吉林沙漠探险片区、腾格里沙漠度假片区、乌兰布和沙漠特色产业旅游片区、沙漠胡杨林-黑城度假区、航天城科技文化旅游片区。

在旅游发展重点项目上，围绕空间布局深入实施，大项目带动大发展，战略投资10.5亿元，重点抓越野e族梦想汽车文化主题公园、胡杨林旅游区、大漠胡杨旅游区、定远营-营盘山-大漠奇石文化产业园等自治区、盟级重点项目，在全盟范围内建设旅游驿站39个，引导农牧民参与旅游业，形成开发一批项目，带动一批产业，辐射一片区域，搞活一方经济的发展格局。

(本版图片由赵晓丹 彭燕 斯琴高娃 闫琛琛 徐爱翔 周桐 摄)



宏伟的福因寺。



金秋胡杨



阿拉善传奇



沙漠世界地质公园巴丹吉林。